

2019年3月28日

编辑:朱乔明 实习编辑:卢瑶

## 多部门整治医疗乱象

## 严打骗保、“挂证”等行为

张尼

执业医师“挂证”、医疗机构乱收费、欺诈骗保……近年来,医疗行业中的违法违规行严重损害了群众的切身利益。近期,从国家到地方层面密集开展行动,打击骗保、“挂证”等乱象。

多部门出手  
严打骗保、“挂证”

近期,国家医保局、国家卫健委、国家药监局等多个部门密集部署工作,旨在对以往出现的医疗乱象“下狠手”,骗保、乱收费、执业医师“挂证”等行为都是打击重点。

今年2月,国家医保局下发了《关于做好2019年医疗保障基金监管工作的通知》(简称《通知》),要求今年开展打击欺诈骗保专项治理。

依照要求,各省份要在2018年打击欺诈骗保专项行动工作基础上,结合地方实际,针对薄弱环节,确定1-2个专项治理重点,集中力量予以严厉打击。

此后,国家药监局、国家卫健委等部门,又针对药品零售企业执业药师“挂证”“医托”等乱象出手。

国家药监局明确,本月开始,将在全国范围内开展为期6个月的药

品零售企业执业药师“挂证”行为整治。整治过程中,凡检查发现存在“挂证”行为的执业药师,撤销其执业药师注册证,在全国执业药师注册管理信息系统进行记录,并予以公示;在上述不良信息记录撤销前,不能再次注册执业。

随后,国家卫健委等八部门联合印发《医疗乱象专项整治行动方案》(简称《方案》)。依照《方案》,专项整治行动将在各级各类医疗机构中开展,重点严厉打击各类违法违规执业行为、医疗骗保行为。根据该《方案》,利用“医托”、虚假诊断等方式欺瞒、诱使、强迫患者接受诊疗和消费,以及非法获取和买卖器官、角膜等人体组织器官等行为,均在打击之列。

另外,专项整治行动还将重点查处未经卫生健康部门审查和违反《医疗广告审查证明》规定发布医疗广告,以及在医院自建网站、公众号等自媒体上发布虚假医疗信息等行为。

地方陆续建立  
“黑名单”制度

一方面,各部门近期动作频繁,另一方面,地方政府也在积极出台举措,整顿医疗乱象,特别是针对骗保行为。

例如,山东近期明确表态,将在国家医保局、财政部2018年出台的《欺诈骗取医疗保障基金行为举报奖励暂行办法》基础上,加快出台全省的举报奖励实施细则,鼓励公民、法人或其他社会组织举报欺诈骗取医疗保障基金行为,对符合条件的举报人给予最高额度不超过10万元的奖励。

山西自2019年起,将重点推进打击非法行医诚信体系建设,运用信息公示、信息共享、信息约束等手段,使违法主体和相关责任人“一处违法、处处受限”。

针对欺诈骗保问题,广东此前也提出,将采取措施加强医保医疗

服务监管,这其中就包括建立医保基金欺诈骗保“黑名单”。

重庆今年也将持续开展卫生健康系统行业作风整治工作,大力开展医疗行业乱象专项整治,严厉查处“欺诈骗保”“欺诈骗医”“搭车售药”等违法违规行为。根据安排,重庆全市将健全医务人员医德医风考评制度,建立有效的激励和约束机制,将医德医风考评结果与医务人员晋职晋级、岗位聘用、评先评优和定期考核等直接挂钩。

此外,各级医疗机构要实施医药代表备案管理制度,深入开展治理医药购销和医疗服务领域不正之风及商业贿赂治理工作,严格执行药品购销“两票制”。

各地追回  
巨额医保资金

最近一段时间,国家和地方层面的举措已见到成效,特别是在打击骗保行为上,已形成高压态势。正

如今年全国两会期间国家医保局局长胡静林所说——绝不让医保基金成为新的“唐僧肉”。

2018年9月起,国家医保局会同有关部门联合开展了打击欺诈骗取医疗保障基金专项行动。

数据显示,截至2018年末,各地共检查定点医药机构27.20万家,查处违约违规违法机构6.63万家,其中解除医保协议1284家、行政处罚1618家、移交司法机关127家。此外,截至2018年末,共追回医保资金超10亿元。

在地方层面,2018年10月至2019年1月,黑龙江全省各级医保部门拒付或追回医保基金1186万余元,同时建立起举报投诉、警示教育等工作机制。山东全省截至2019年2月15日追回医保基金2564.7万元。截至2019年2月底,云南已有2000余家医药机构因欺诈骗保被查处,追回医保基金8800多万元。

(据中国新闻网)

西昌交警  
开展“五整治”行动

本报讯(西文)为进一步提升文明交通水平,营造“安全、文明、畅通、有序”的道路交通环境,从3月开始,四川西昌交警全警动员,常态化、高密度巡逻执法,涵盖行人、非机动车、涉牌涉证、酒驾醉驾、违法停车、大货车闯禁行等各类交通违法行为。同时,科规中队加班加点录入,指挥中心加强调度,后勤做好保障,宣传及时跟进,全面净化辖区道路交通环境。

整治“三驾”。西昌交警不定期在重点区域、重点路段、重点时段开展定点设卡和机动执法执勤,特别是将酒驾整治行动向郊区乡镇延伸,织严织密行动网络。

整治“四乱”。西昌交警按照“街长制”工作要求,加强对违法停车、行人乱穿马路等交通违法行为进行整治。同时,根据不同区域、时段的其他道路车辆乱变道、夜间乱用灯光等违法现象,开展针对性的巡查管控。

整治“三车”。西昌交警整治行动重点针对“三车”不按规定车道行驶、逆行、闯红灯、超员、不按规定载物、非法改装、无牌无证、假牌套牌等交通违法行为。

整治“三超”。西昌交警重点加强对客车、货车、危化品运输车等重点车辆的管控,严查严处货车超载、客车超员、机动车超速等交通违法行为。同时,采取处罚与教育并重的原则,广泛宣传“三超”交通违法的危害性,提高交通参与者的交通安全意识。

整治非法营运。西昌交警联合市运管部门组成联合整治小组,重点加强两轮、三轮“黑摩的”、机动车非法营运等交通违法乱象整治力度。

韩城市文明办  
讨论“好人主题公园”  
“好人宣传街区”设计方案

本报讯(韩文)为全面打造“崇文尚贤·德润韩原”的道德品牌,将好人事迹宣传展示与城市公园景观相融合,近日,陕西省韩城市文明办组织召开“好人主题公园”“好人宣传街区”规划设计方案讨论会。

会上,参会人员就设计理念及设计效果图进行一一探讨,并分别提出了意见建议。

在听取大家的发言后,韩城市委宣传部副部长王春红从政治生态、文化传承、多媒体传播、韩城元素、整体规划等方面作出指导。

韩城市文明办主任贾翠娥就加快推进“韩城好人”主题公园规划设计和建设提出了意见:一是公园主题融入韩城文化元素;二是规划建设要整体协调;三是宣传教育要润物无声;四是整体设计要围绕好人主题。



为认真落实公安部交管局的统一部署,加强对中小学生进行交通安全教育,3月25日,江苏省东海县牛山街道中心小学积极会同县交警大队,全面启动为期一个月的以“强化安全意识,提高避险能力”为主题的教育活动,加大校园安全管控力度,全方位整治校园交通安全隐患。图为东海县交警大队警察在牛山街道中心小学为学生上交通课。

张正友摄

河南省驻马店市  
“身边好人”筑就崇德向善的“道德长城”

赵成福 胡文斌

讲述“好人故事”唱响正气歌,建设“好人之城”凝聚正能量。在河南省驻马店市这块沃土上,涌现出了一个个大写的名字:“嫂娘”赵小参、“农民工司令”张全收、行程大半个中国做好事的张大生、“最美海警”张旭、“最美乡村女教师”徐云玲、“冰河救人的农民”李国喜、“最美乡村医生”邱长兴、救火英雄李到信……他们像一缕缕阳光,向社会传递向上的正能量;他们像一面面旗帜,成为市民学习的榜样。

2008年至今,在中央文明办“我推荐、我评议身边好人”活动中,驻马店市共入围“中国好人榜”185人,其中72人光荣上榜,1378人被授予“驻马店市文明市民标兵”和系列最美人等荣誉称号,形成善行如潮、善歌高奏的生动局面。

近年来,驻马店市围绕践行社会主义核心价值观,以创建全国文明城市市为载体,倾力打造“好人之

城”,多方发现好人、推介好人、照顾好人,形成了社会推崇好人、人人争当好人的氛围。好人层出不穷是长期坚持道德建设内化于心、外化于行的结果,是加强精神文明建设取得的硕果,也是驻马店市文明软实力不断增强的生动体现。

好人为何越来越多?这与好人成长的土壤和所处环境密不可分。文化浸润育好人。驻马店市是华夏文明的重要发祥地之一,先后形成了重阳文化、梁祝文化、车舆文化、红色文化等,经过丰厚传统文化的千年浸润,崇德尚礼不仅成为驻马店人骨子里的文化基因,也成为人人推崇的道德品行。

挖掘联动树好人。该市注重以文明驻马店建设为抓手,将工作重心下移,走进基层、走进农村、走进学校、走进社区、走进企业,深入调查研究,挖掘一批群众熟悉、社会认可、有吸引力和说服力、体现公民良好精神风貌的先进典型。营造了“当好人、做好事、存好心,

人人可为、时时可为”的良好氛围,推动好人效应持续发酵,激励全社会持续传递向上向善的正能量。

关爱照顾助好人。近年来,该市对赵小参、付小芬、尹维雨、赵铁锤等50多名家庭困难的好人提供了不同程度的帮扶,同时还发动社会各界对好人予以关爱、帮扶,尽力帮助他们解决工作、生活、生产中的实际困难,让好人感受到来自社会各界的尊重和支持,树立了良好的社会导向,让好人得实惠、受尊敬,为他们营造有归属感的社会环境。

时代发展推好人。随着当地一个个好人登上中国好人榜,评好人、奖好人、做好人、敬好人蔚然成风,在当地掀起温暖人心的热潮。时代呼唤好人在当地落地生根、开花结果,以好人好事助推时代发展,培育优良的社会道德风气。近年来,驻马店市综合实力稳步提升、转型升级步伐加快、改革

开放成效显著、人民生活明显改善。驻马店城市品位的提高、人文素质的提升、软环境的优化、城市形象的改善、城市实力的增强,这些都为“好人之城”出好人交出了时代答卷。

一群好人就是一个金字招牌,一座城市就是一个温馨家园。为了把软实力硬起来,近年来,驻马店市因势利导,在市区文明大道、开源大道等主干道,设置了300多个大型公民道德教育宣传栏,全天候不间断展播“道德模范”的善行义举。一个宣传栏就是一座崇德向善的镜鉴,一幅墙体漫画就是一个生动形象的宣传员,通过耳濡目染,人们见贤思齐、择善而从,进而让英雄模范立地,让好人德耀天中,化好人财富为进取力量,打造成引领社会风尚的道德长城,让“好人之城”成为践行和培育社会主义核心价值观的响亮品牌,让“好人之城”品牌成为一张响彻全国的城市名片。

“好人卡”  
让道德教化充满芬芳

樊树林

近日,河北秦皇岛市文明委出台《秦皇岛市道德模范礼遇帮扶实施办法(试行)》,明确对道德模范的各项礼遇和帮扶政策,倡导良好风尚。这标志着该市好人礼遇帮扶的常态长效机制初步形成。好人持卡在秦皇岛市区内可享受免费乘坐公交车,免费参观国有景区景点,指定医疗机构免费体检,指定超市购物折扣优惠等礼遇,同时搭建升学、就业、就医、养老、住房等各方面、多样化礼遇平台。(据3月24日《工人日报》)

要在全社会弘扬社会主义核心价值观,营造崇德向善、见贤思齐的良好氛围,创设关爱好人、学习榜样的环境,从而激励更多群众主动加入“好人雁阵”,让主旋律越唱越响、正能量深入人心,就需要打造一个又一个接地气的载体,树立一个又一个易感知的抓手。只有如此,一个城市才可能温情脉脉,才可能为经济社会发展提供强有力的思想道德保障。秦皇岛市文明委出台的《秦皇岛市道德模范礼遇帮扶实施办法(试行)》就是一个很好的实践。

时代进步需要健康向上的道德风尚来引领,社会发展需要道德楷模的力量来推动。在转型期的中国,好人不仅需要精神上的褒扬,更需要物质层面的奖励,这样才能使他们的价值得到最大范围的认同,让“好人有好报”的正义在现实土壤生根、开花、结果。秦皇岛市为各级好人发放“好人卡”,尽管形式上在国内不是首创之举,但因给好人们提供了多样化的礼遇平台,触及到了工作、生活的诸多方面,因此更具明确的导向意义。

在社会文明的发展进程中,公民道德素养重在养成,而社会文明风尚重在培育。在道德养成和风尚培育的过程中,一方面需要对不遵守文明准则的人给予惩罚和警醒,另一方面需要对榜样进行激励褒奖。只有双管齐下,社会公众才能体会到道德文明的教化意义,才能懂得好人群体对于促进社会和谐的作用。让道德模范成为标杆,让好人成为社会文明进步的燃灯者,“好人卡”毫无疑问就是一个好路径,它对于弘扬社会正能量、推进社会文明,具有独特的意义。

山西省昔阳县  
表彰第六届“昔阳好人”

本报讯(晋文)近日,山西省晋中市昔阳县在该县文体活动中心举行第六届“昔阳好人”颁奖仪式,对2018年度评选出的昔阳好人进行表彰。

2018年,自第六届寻找“昔阳好人”活动开展以来,当地社会各界人士都参与到了这项活动中,积极推荐身边的好人好事。此外,颁奖活动还设立了2个优秀公益组织、10名“昔阳好少年”、10名“昔阳好工人”、50个“昔阳好家庭”等奖项。

整场晚会的文艺节目都是围绕昔阳故事进行原创,《亲情颂》根据刘虎林的故事创作,使现场的许多观众留下了热泪。以昔阳松溪公益为原型创作的情景表演《情满松溪》,生动地表现了松溪公益组织爱心温暖孤寡老人的感人故事。诗朗诵《昔阳好人马振东》声情并茂地讲述了耄耋老人马振东身在龙城、心怀乐平,无私奉献资助助学的事迹。最后,《昔阳好人》演员将昔阳好人精神代代传,用歌舞表现了对美好生活的向往。

参加颁奖活动的群众表示,期待乘着“改革创新、奋发有为”大讨论的东风,再一次带着身边好人的精彩与感动,让更多的人出现在昔阳大地。